

ЦЕНА ГАЗЕТЫ:

СЪ ДОСТАВКОЮ И ПЕРЕСЫЛКОЮ: на годъ для городскихъ — 11 руб. 50 к., на полгода 6 р.; для иногородныхъ на годъ — 12 р. 76 к., на полгода — 6 р. 76 к.

ПЛАТА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ: обыкновеннымъ способомъ — 1/4 коп. за букву, способомъ двойной величины — 1/2 коп. и т. д.

Редакция газеты «Кавказъ» покорнѣе проситъ гг. сотрудниковъ и корреспондентовъ — присылать свои сообщенія, написанными, по возможности, разборчиво.

КАВКАЗЪ

ГАЗЕТА ПОЛИТИЧЕСКАЯ И ЛИТЕРАТУРНАЯ.

150 № ВЪ ГОДЪ.

ПОДПИСКА ПРИНИМАЕТСЯ:

ВЪ ТИФЛИСѢ — въ конторѣ редакціи, въ домѣ г. Джигирова, на армянскомъ базарѣ, что противъ церкви Джигирова.

ВЪ С.-ПЕТЕРБУРГѢ — въ газетной экспедиціи с.-петербургскаго почтамта.

ВЪ МОСКВѢ — у книгопродавца Клячкова.

ЧАСТНЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ для напечатанія принимаются въ конторѣ редакціи ежедневно.

СОДЕРЖАНІЕ.

Официальная лѣтопись. Высочайшіе приказы по кавказскому военному округу. Правительственные распоряженія. Судебный указатель. Кавказская лѣтопись. Тифлисс. Газетная лѣтопись. Внутреннія вѣстия. Вѣстия изъ Кавказа. Кавказскія вѣстия. Справочная таблица. Частныя объявленія. Фельетонъ.

ОФИЦІАЛЬНАЯ ЛѢТОПИСЬ. ВЫСОЧАЙШІЕ ПРИКАЗЫ ПО КАВКАЗСКОМУ ВОЕННОМУ ОКРУГУ.

Февраля 4-го дня, въ С.-Петербургѣ. Производятся: въ сравненіи съ старинными, со старшинствомъ: по мѣстнымъ войскамъ: ставропольскаго губернскаго батальона: изъ поручиковъ въ штабъ-капитана: Колосовскій, съ 7-го мая, и Салминъ, съ 21-го сентября 1871 года; изъ прапорщиковъ въ подпоручики — Васильевъ, съ 21-го сентября 1871 года; 83-го Самурскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Владиміра Александровича — Николаевъ. Переводится: по вѣдомъ: 16-го грендерскаго Мингрельскаго Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Дмитрія Константиновича полка прапорщикъ Курганъ — въ 149-й пѣхотный Черноморскій Его Императорскаго Высочества Великаго Князя Михаила Николаевича полка.

Февраля 5-го дня, въ С.-Петербургѣ. Опредѣляется въ службу: по мѣстнымъ войскамъ: уволенный изъ капитана въ 51-го пѣхотнаго Литовскаго полка майоромъ, Ронжинъ — въ ахалцехскій крупнотной батальонъ, прежнимъ капитанскимъ чиномъ.

ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ РАСПОРЯЖЕНІЯ.

Назначается: сост. при управ. госуд. имущ. тѣл. губ. кол. рег. Александръ Лосевъ — помощникомъ секретаря въ томъ управленіи, съ 7 февраля. Исполняетъ: изъ списковъ умершихъ: помощ. экстр. того же управ. тит. сов. Логинъ Игнатьевъ. Назначается: канцел. чин. вѣдущій нач. бак. канцел. там. округа, кол. рег. Владимиръ Усольцевъ — вѣдущимъ инспекторомъ канцел. там. поста, съ 31 января сего года.

СВАДЕБНЫЯ ОБРЯДЫ АРМАНЬ.

Свадебные обряды армянъ совершаются разнообразно, подъ влияніемъ мѣстныхъ условий и по убѣжденіямъ въ каждомъ отдѣльномъ населеніи предаются. Почти однообразный характеръ носятъ одни только обряды, совершаемые въ день бракосочетанія; все же предшествующее и послѣдующее тому, такъ многообразно, что даже невозможно привести ихъ подъ категорію. По этому, взятое г. Дубровинамъ (1) изъ путевыхъ записокъ В. Переваленко и М. Майсуроа (Кавк. 1854 и 1856 г., № 46 и 88) описаніе свадебныхъ обрядовъ армянъ отнесено къ какой-нибудь отдѣльной мѣстности, или, лучше сказать, деревнѣ, — во уже ни какъ не ко всемъ, а потому передача г. Дубровина сильно грѣшитъ противъ дѣйствительности.

Исторія не сохранила намъ вполнѣ эти обряды въ Арменіи, но въ главнѣйшихъ отлѣнкахъ они убѣдительно въ народѣ и составляютъ отличительную, почти общую черту. Такъ напр. *дѣвъ головахъ сахара* съ четырьмя *восковыми свѣчами*, присылаемыя женихомъ къ невестѣ, вмѣстѣ съ обручальнымъ подаркомъ и *подвѣчнымъ* платьемъ, называемымъ *халавъ* (halav); зеленая и алая ленты, прикрѣпленныя къ груди жениха крестъ на крестъ, называемыя *каначъ-кармиръ*, и наверхъ насаженныя на сахарныя головки; воаль, нашиваемый на голову невесты, называемой *кодръ*; повязываніе около стана невесты *подвѣчнаго* полая *кушакъ* или *лента* однимъ изъ родственниковъ имѣющимъ много дѣтей; *обнаженная сабля*, которую держитъ надъ головами жениха и невесты *зачъ-сбайръ* — крестный братъ; стаканъ *краснаго вина*, которое пьютъ женихъ, невеста и крестный братъ съ благословенія священника и т. п. Повсемѣстное исполненіе этихъ обрядовъ, составяя общую національную особенность, какъ-бы говоритъ и за историческое ихъ начало: они сохранились и понынѣ у всѣхъ почти армянъ, переселившихся изъ Джувальи и Ани и водворившихся въ Астрахань, Кизляръ, Моздокъ, Ставрополь, Нахичевань, на Дону, на крымскомъ полуостровѣ, Тавриетѣ, въ Бессарабіи и др. мѣстностяхъ. Я употребляю слово *почти* на томъ основаніи, что исключаютъ болѣе цивилизованныхъ армянъ, въ средѣ которыхъ свадьбы совершаются на европейскій манеръ.

(1) Исторія войны и владычества русскихъ на Кавказѣ, стр. 415 — 422.

Удовольныя: согласно просьбѣ, секрет. джигирова канцел. там. конторы, кол. ас. Кондратовичъ — отъ сей должности и вовсе отъ службы по канцел. там. вѣдомству, съ 8 февраля сего года.

Судебный указатель.

Дѣла, назнач. въ слушанію въ тѣл. суд. палатѣ, по 1 градъ. департ., на 2 марта.

По апелляціоннымъ жалобамъ: повѣр. горійск. гражд. Мех. Мирянова ванд. правъ Рейтера на рѣш. тѣл. окр. суда по дѣлу его доверителя съ ген. майор. Тереміевъ Арцуни о 1500 р. неустойки 400 р. наемной платы по условію; уголовное. отъ интенд. упр. кавк. воен. окр. чин. Ермолаевъ и повѣр. Мехти бекъ Ага-Усейнъ-оглы, чин. Коточина, на рѣшеніе тѣл. окр. суда по дѣлу доверителя послѣдняго съ интендантствомъ о деньгахъ; повѣр. общества сел. Досенъ и Ильи Херхеуадзе на рѣш. тѣл. окр. суда по дѣлу его доверителя съ кн. Юс. и Дн. Джаваховима о лѣсахъ; жителя г. Елисаветъ. Бабы Арамова на рѣш. елисавет. окр. суда о подложности документовъ представленныхъ чин. Баллономъ ко взысканію; по частнымъ жалобамъ: повѣр. нахичев. жит. майора Шаевъ Ага и Муррадъ Ага дѣтей Мамадъ Кули Бека ванд. правъ Арцуни на опред. экстр. окр. суда о прекращеніи производства дѣла по иску доверителей его отъ нахич. жит. Исмаила Ага и Махмудъ Ага и др. сыновей Наврузъ Ага наследственнаго имѣнія; уголовное. по дѣл. казны, чин. Васильева, на рѣш. бак. окр. суда по предмету продажи имѣнія бакинскоя жителями Хейронисъ Халуимъ Гоги бекъ Кизязъ; повѣр. Аюпа Меликъ Аюпова, ванд. правъ Арцуни, на опред. тѣл. окр. суда по дѣлу его доверителя съ тѣл. жит. Зах. Артиновымъ о 29488 р. по переводнымъ роспискамъ; повѣр. тѣл. жит. Сми. Курдилова, двор. Павла Матвѣева на опред. тѣл. окр. суда о не принятіи судомъ частной жалобы его доверителя съ Мелко Абрамовымъ о товар. расчетахъ.

КАВКАЗСКАЯ ЛѢТОПИСЬ. Тифлисс, 25-го февраля.

Илишнее распространяется о томъ, что ничто такъ благотворно не дѣйствуетъ на региональное устройство учебнаго дѣла, какъ правильно введенные учительскіе экзамены. Служа наилучшимъ средствомъ для

взаимнаго между преподавателями обіианъ мыслей, съѣзды исключаютъ возможность рутинѣ, застоя въ такомъ дѣлѣ, которое наиболее въ тому располагаетъ, и которое въ то же время наиболее гибельно на немъ и отзывается. Насколько желательно возможно широкое развитіе педагогическихъ съѣздовъ вообще, настолько, по нашему убѣжденію, необходимо оно для начальнаго народнаго образованія, въ тѣсномъ смыслѣ этого слова, въ виду отсутствія у насъ, на Кавказѣ, достаточнаго количества правильно подготовленныхъ народныхъ учителей. Исходя изъ такого убѣжденія, мы съ особеннымъ сочувствіемъ и интересомъ прочли въ только-что нами полученномъ № 12 циркуляра по управленію кавказ. учеб. округомъ отчетъ инспектора народныхъ училищъ ставропольской губерніи, г. Грушевскаго, о съѣздѣ народныхъ учителей вѣрвальной ему инспекціи, происходившемъ въ сел. Прасковѣ, новогригорьевскаго уѣзда, ставропольской губерніи.

Цѣль этого съѣзда, въ которомъ приняли участіе, кромѣ смотрителя и учителей прасковейскаго двухъ-класснаго училища, еще 22 учителя ближайшихъ къ Прасковѣ двѣнадцати училищъ, была, какъ говоритъ отчетъ, двоякаго рода: во первыхъ, дать приглашеннымъ на съѣздъ учителямъ возможность видѣть, изучать и усвоить все, существенно необходимое для учителя народнаго школы, въ которой вводится правильное начальное обученіе и, во вторыхъ, дать имъ возможность обмѣиваться мыслями, наблюденіями и опытами относительно своей прошлагой педагогической практики и сообща опредѣлить главныя руководящія начала для будущей педагогической дѣятельности.

Сообразно съ этими цѣлями и занятіямъ съѣзда были двойны, именно — наставительныя и общія. Подъ именемъ занятій наставительныхъ

отчетъ разубѣдетъ такіе дѣйствія, которыми имѣли цѣлью ознакомить народныхъ учителей съ техническою стороною дѣла. Сюда относились примѣрные уроки по предметамъ курса начальнаго двухъ-класснаго училища, которые были даны частію инспекторомъ, частію учителями; о каждомъ изъ такихъ уроковъ велась всякій разъ устная бесѣда. Къ сожалѣнію, видно изъ отчета, что уроки эти давались только инспекторомъ и весьма немногими преподавателями; большая же часть изъ послѣднихъ, какъ свидѣтельствуетъ отчетъ, отказалась отъ предоставленнаго имъ права давать такіе уроки. Другія занятія этой категоріи касались какъ разбора методовъ, практикованныхъ въ мѣстныхъ штатныхъ народныхъ училищахъ, такъ и передачи съѣздившимъ учителямъ нужнѣйшихъ свѣдѣній относительно общенія и школы.

Что касается совѣщательныхъ занятій съѣзда, то онѣ имѣли цѣлью разрѣшить нѣкоторые насущные вопросы, вызванные прошлагой педагогическою практикою: усилить возникающія недоразумѣнія, облегчить встрѣтившіяся или предстоящія трудности и проч.

Судя по весьма обстоятельному отчету г. Грушевскаго о занятіяхъ съѣзда — можно съ достовѣрностію сказать, что прасковейскій учительскій съѣздъ не только долженъ оказать свои благотворные результаты въ скоромъ будущемъ. Нельзя не высказать сожалѣнія, что на него удѣлено было столь короткое время — съ 13 по 20 сентября — всего семь дней, въ которые врядъ ли можно было обстоятельно рассмотреть ту массу вопросовъ, которые были затронуты, а равно нельзя не пожелать, чтобы на этихъ ное мѣсто отведено практическимъ

имъ учителей; мы разубѣдемъ даваніе уроковъ съѣздившимъ учителями, въ присутствіи своихъ товарищей — занятіе, вызывающее живой обмѣивъ мыслей, по поводу преподавательскихъ примѣровъ и вообще технической стороны дѣла, которой мы въ народной школѣ въ особенности даемъ весьма большое значеніе. Къ сожалѣнію, какъ уже замѣчено выше, отчетъ свидѣтельствуетъ, что этому роду занятій не было дано желаемого примѣненія. Во всякомъ дѣлѣ важенъ, впрочемъ, починъ, и будемъ надѣяться, что столь полезное дѣло — какъ учительскіе съѣзды — разовьется въ желаемой мѣрѣ. Мы отъ души желаемъ имъ полнаго и наиболее широкаго развитія, въ виду насущныхъ и безотлагательныхъ потребностей края.

Мы получили изъ г. Елисаветполя нижеслѣдующее письмо:

М. г., позвольте мнѣ, автору замѣтки о елисаветпольскомъ собраніи, помѣщенной въ № 4 «Кавказа», сказать заключительное слово по сему предмету. Я былъ свидѣлемъ-невидимкой возбужденной замѣткой тревоги... читая, замѣть, защитительное слово г. Федорова, пробѣгалъ вызывающую корреспонденцію г. Меликъ-Каракозова и, наконецъ, прислушиваясь къ спорамъ и толканіямъ... Все это вывѣстъ вѣзюе напоминаетъ мнѣ старую латинскую послѣднюю oleum et organa peridi, что равносильно нашей словици — игра свѣчь не стоитъ. Не желая быть голословнымъ, я прямо укажу на факты, противъ которыхъ, надѣюсь, никто уже спорить не будетъ. И такъ — начинаю:

Г. Федоровъ объявилъ въ № 12 «Кавказа», что деишгитъ клуба равняется не 300 р., а 92, и что члены перестали посѣщать клубъ потому, что онъ помѣщается въ татарской части города, какъ будто-бы это очень убѣдительно для читателей и хотъ на волосъ измѣнять дѣло!

Освященіе *халава* — подвѣчнаго платья или подарка, отдѣляетъ или, лучше сказать, возвышаетъ его значеніе отъ обыкновеннаго подарка или подарка. Оно установлено первою для укрѣпленія вѣры въ сердцахъ бракосочетывающихся.

Хачъ-сбайръ — крестный братъ, замѣняя посаженнаго отца или шагера, служитъ главнымъ свидѣлемъ брака и въ этомъ смыслѣ подписывается въ метрической книгѣ. Во многихъ мѣстахъ онъ становится во спремійи ко въ свѣтъ дѣтей, рожденныхъ отъ супружества лица, при бракосочетаніи которыхъ онъ присутствовалъ, и это духовное родство уважается семействомъ и потомствомъ.

Когръ — воаль, эмблема дѣвственности и скромности, усвоенъ почти всѣми націями.

Каначъ-кармиръ — зеленая и красная ленты, эмблема молодости, также усвоены многими націями. Если женихъ умираетъ до брака, то ленты эти (дѣтъ 40 тому назадъ) прикрѣплялись крестообразно къ крышѣ гроба, чтобы показатъ, что покойникъ умеръ въ дѣвствѣ дѣтъ.

Вино, подаваемое священникомъ жениху, невестѣ и крестному брату — напоминаетъ чудо, совершонное Спасителемъ на свадьбѣ въ канѣ-галлейской.

Обнаженная сабля представляетъ крестнаго брата зашитникомъ жениха и невесты, а поднятая надъ головами ихъ вывѣстъ съ ножнами крестообразно, изображаетъ несокрушимую силу св. креста и огненный мечъ въ рубѣ серафима, поставленнаго Богомъ на пути къ древу жизни.

Кушакъ, полая или лента, повязываемая вокругъ стана невесты, эмблема сохраненной дѣвственности, усвоена всѣми націями.

Сагаръ, свѣчи и шербетъ выражаютъ желаніе супругамъ пріятной (сладкой) и свѣтлой жизни. Одна изъ двухъ головъ сахара и пара свѣчь идутъ въ пользу вѣнчающаго священника, другая голова и пара свѣчь остаются въ домѣ невесты.

Обряды-же, предшествующіе и послѣдующіе собственно свадьбѣ, какъ-то: угощеніе, пиршество, танцы, пляски подъ оркестръ національной музыки и т. п., свойственны всѣмъ націямъ, съ различіемъ только вариациями по мѣстнымъ условіямъ, а потому я и не считалъ нужнымъ дѣлать объ нихъ какое-бы то ни было замѣчаніе.

Въ слѣдующихъ замѣткѣхъ очеркавъ я перейду къ изложеному повѣртію, легендѣ и вообще мистическому циклу армянскаго народа, чтобы уяснить, по возможности, историческую связь съ новѣйшимъ временемъ.

М. Паткановъ.

си обрядъ *одванья*, сопровождаемый благословеніемъ родителей и пожеланіями родныхъ. Къ головному убору прилагается матерью или почетнѣйшимъ изъ родственниковъ дѣланный *кодръ* — воаль, покрывающій лицо невесты; потомъ въ комнату, гдѣ она одѣвается, приглашается счастливѣйшій изъ родственниковъ позвать посылъ или ленту. Обрядъ имѣетъ ставъ невесты и пришедшая или завязывая впереди бантомъ, онъ молить подателя всѣхъ благъ благословить предстоящую ей жизнь, даровать ей благосостояніе, дѣтей, любовь и уваженіе мужа.

Въ домѣ жениха посѣдъ *халавъ-оранека* и угощенія, отецъ или почетнѣйшій изъ родственниковъ подходитъ къ нему, благословляетъ, обнимаетъ и напутствуетъ благожеланіями. Женихъ палуетъ ему руку и въ сопровожденіи крестнаго брата и гостей своихъ отправляется въ домъ невесты, куда за нимъ приносятъ *халавъ* и ставятъ на столъ. Отецъ или родственникъ выводитъ невесту въ сопровожденіи родни и сажаетъ ее на диванъ предъ *халавомъ*, подводитъ къ ней жениха и съ благожеланіями, соединяя руку его съ рукою невесты, сажаетъ рядомъ съ нею, а подлѣ садится крестный братъ. Послѣ угощенія духовникъ невесты вывѣстъ съ духовникомъ жениха, въ ризахъ и съ зажженными свѣчами въ рукахъ, совершаетъ второй канонъ *халавъ-оранека* — освѣщенія подвѣчнаго платья, по окончаніи котораго освѣщаетъ крестомъ невесту, жениха и крестнаго брата и даетъ имъ вино. Затѣмъ всѣ поздравляютъ жениха и невесту съ обрученіемъ (3).

Потомъ женихъ и невеста, вмѣстѣ съ роднею и гостями, отправляются въ церковь, гдѣ духовники исповѣдываютъ (4) жениха и невесту, совершая затѣмъ уставъ обрученія, потомъ уставъ бракосочетанія и, наконецъ, вѣнчанія.

Послѣ женихъ и невеста, до начала бракосочетанія, исповѣдываются, другой священникъ вывѣстъ *широмъ наротъ* изъ бѣлой майной и красныхъ шелковыхъ вытокъ и крестообразно кладетъ на стаканъ съ виномъ. Во время чтенія молитвы бракосочетанія женихъ и невеста становятся лицомъ къ лицу и прикасаются головами, а крестный братъ держитъ надъ ними крестъ. При произношеніи-же въ молитвѣ словъ и «возложи еси на главы ихъ вѣнцы отъ камне чиста», крестный братъ передаетъ

(3) По перешедшему изъ Джувальи обряду, въ Астрахани, Кизлярѣ и Моздокѣ, послѣ окончанія канона *халавъ-оранека*, священникъ, или отецъ, или почетнѣйшій родственникъ, прикладываетъ жениху на грудь крестообразно, отъ плеча до пояса, *каначъ-кармиръ* — зеленую и алую ленты. Но этотъ обрядъ, существовавшій до тридцатилѣтняго тѣлскаго столѣтія, рѣдко когда исполняется нынѣ въ деревняхъ, гдѣ ленты замѣняютъ платками тѣхъ же цвѣтовъ.

(4) Оба устава *халавъ-оранека* иногда совершаются одинъ за другимъ въ домѣ невесты, въ видѣ сокращеннаго расхода.

(5) Иновѣдъ установлена армянскою церковью, какъ необходимое приготовленіе къ принятію предстоющаго таинства.

верды и явились. Предложен былъ тостъ за здоровье оратора-поэта и съ привѣтомъ *Аллаверды* подошла къ нему вся масса присутствовавшихъ благодарить за рѣчи и стихи. Некоторые кавказскіе ветераны были до слезъ тронуты, другіе обнимали оратора-поэта отъ имени Кавказа. Минута была самая трогательная, оркестръ гремѣлъ на родной гимнъ при долго неумолкавшемъ крикѣ «ура!». Потомъ предложенъ былъ тостъ и за здоровье постоянного распорядителя вечеровъ И. О. Золотарева, неизменно въ этомъ отношеніи поддерживающаго эту память кавказской жизни въ Петербургѣ.

Послѣ ужина, вошли въ залу хоръ конно-гвардейской музыки и исполненіи собственнаго Ею Величества коновъ, попеременно оглашающаго залу музыкою и пѣніемъ.

Дружеская беседа и веселье продолжалось до 4 часовъ. Передъ самымъ ужиномъ получена была телеграмма отъ начальника 10-й пѣхотной дивизіи Д. И. Романовскаго изъ Кремена слѣдующаго содержанія: генералу-отъ-инженеріи Козловскому на кавказскомъ вечерѣ: «Маленькій кружокъ здѣшнихъ старыхъ кавказцевъ, собравшихся сегодня, искренно приветствуетъ васъ и всѣхъ кавказцевъ, провозглашающъ тостъ за процвѣтаніе Кавказа, и да хранится свято въ русской арміи боевой духъ, завѣщанный Кавказомъ!»

Романовскій, Нелюбовъ, Егоровъ, Манцевичъ, Руденко, Григорьевичъ и Пословскій.

Послѣ ужина отправлены были, отъ имени 60 присутствовавшихъ на вечерѣ, слѣдующія телеграммы:

Скверевичу. Генералъ-фельдмаршалу князю Барятинскому:

«На обычномъ своемъ ежегодномъ вечерѣ, кавказская семья провозглашаетъ тостъ за здоровье вашего сіятельства и единодушно васъ приветствуетъ.»

Кременецъ. Начальнику дивизіи генералу Романовскому:

«Искренно благодаримъ за пріивѣтъ далекихъ членовъ кавказской семьи. Тостъ вашъ принятъ съ общимъ сочувствіемъ. Присутствующіе кавказскіе ветераны пьютъ вамъ братское спасибо.»

Утромъ на другой день получена была отъ генералъ-фельдмаршала князя Барятинскаго отвѣтная телеграмма:

Генералу Козловскому: «Прощу ваше высокопревосходительство принять и передать мою чувствительную признательность за дорогую память.»

Князь Барятинскій.

Кронштадтъ. Въ Кронштадтскій Вѣстникъ телеграфируютъ, что эретагъ «Свѣтлана», корветъ «Богатырь» и клиперъ «Абрекъ», 25-го января (9-го февраля), прибыли въ Пенсаколу.

Распоряженіе министра внутреннихъ дѣлъ. Принимая во вниманіе:

что въ № 34-мъ газеты «Голосъ», въ статьѣ «Реальныя училища», выставлены въ превратномъ видѣ и самымъ рѣзкимъ образомъ порицаются правительственные мѣропріятія съ явнымъ цѣлымъ возбудить недобріе къ высшему управленію по дѣламъ народнаго просвѣщенія, причѣмъ допущены отывы, выходящія изъ всѣхъ предѣловъ приличія—и,

что газетѣ этой уже было объявлено два предостереженія, не смотря на которыя въ ней нынѣ обнаруживается вновь вредное направленіе,—

министръ внутреннихъ дѣлъ, на основаніи п. II Высочайшаго указа 6-го апрѣля 1865 г. и ст. 29 п. II, Высочайше утвержденаго въ тотъ-же день мнѣнія государственнаго совѣта и согласно заключенію совѣта главнаго управленія по дѣламъ печати, опредѣляетъ: объявить третье предостереженіе газетѣ «Голосъ», въ лицѣ издателя-редактора, статскаго совѣтника Краевскаго, и приостановить изданіе оной на четыре мѣсяца.

Всѣхъ уведомленій германскаго почтамта, нашъ почтовый департаментъ доводитъ до всеобщаго свѣдѣнія, что въ декларацияхъ съ слѣдующимъ въ Италию послыкамъ съ сигарами и курительнымъ и нюхательнымъ табакомъ должно быть въ точности обозначено вложеніе по качеству, количеству и пр., и если всѣхъ такого отправленія будетъ превышать 4 фунта, то оно допускается къ пересылкѣ въ такомъ только случаѣ, если отправитель имѣетъ на это отъ итальянскаго министерства финансовъ разрѣшающее вѣсть такой послыки свидѣтельство; разрѣшеніе это должно быть приложено къ той деклараци, при которой пересылается послыка. Табакъ въ листыхъ и жидкихъ табачныхъ листяхъ допускаются къ ввозу въ Италию только въ видѣ образчиковъ, посылаемыхъ собственноручно итальянскому табачному управленію, и къ этимъ образчикамъ точно также должно быть приложено разрѣшающее вѣсть ихъ свидѣтельство итальянскаго министерства финансовъ.

По вопросу объ опаскахъ, *Голосъ* указываетъ на то, что для этихъ учрежденій долженъ быть очерченъ закономъ кругъ ихъ полномочія, и затѣмъ, внутри этого полномочія дѣйствія опеки должны быть безконтрольны и подчинены только зоркому надзору гласности и общественнаго мнѣнія. Другое дѣло, прибавляетъ газета, если опека выйдетъ за предѣлы своего полномочія: тогда, какъ нарушитель закона, она, въ качествѣ виновнаго, должна предстать предъ судъ, предъ мѣсто, которое восстанавливаетъ нарушенное право, и вмѣстѣ съ тѣмъ накладываетъ на виновныхъ законную отвѣтственность. Въ этомъ смыслѣ опека есть учрежденіе одной инстанціи и дѣло законодательства очертить точно границы самостоятельной ея дѣятельности и опредѣлить, въ

тѣмъ, отвѣтственность за неуваженіе этихъ границъ. Московское дворянство, обсуждавшее проектъ объ опекускихъ управленіяхъ, высказалось за установленіе нѣсколькихъ инстанцій для такихъ управленій. Но въ чемъ-же можетъ состоять дѣятельность, полагая, духъ инстанцій? Опека можетъ еше превышать предоставленную ей власть или противопозаконно бездѣйствовать. Въ этомъ случаѣ, за нарушеніемъ права, возстановленіе его принадлежитъ суду, но никакъ не второй опекунской инстанціи. Опека можетъ дѣлать противопозаконныя распоряженія; но описка ихъ съ правомъ отнынѣ никакъ не можетъ принадлежать второй инстанціи, такъ какъ нѣтъ никакого основанія полагать, чтобъ заключенія второй инстанціи были болѣе цѣлесообразны, чѣмъ первой. Вторая инстанція поимена въ дѣлахъ администраціи: администрація у насъ связана тѣсно взаимныхъ отношеній; подчиненный можетъ отсутствовать отъ выводовъ, предписаній и требованій начальствующаго; начальствующій, имѣя за собою право направлять дѣйствія подчиненнаго и отыгивать его дѣйствія, понятно, можетъ осуществлять собою вторую инстанцію. Въ дѣлѣ-же опекунскаго управленія, не могутъ являться такія хитросплетенія: тамъ нѣтъ мѣста «усмотрѣніямъ». Вторая инстанція этого управленія, еслибы ее установить, была-бы, по мнѣнію газеты, не болѣе, какъ учрежденіе судебно-административнаго. Но подобное учрежденіе повело-бы къ прежнему смѣшенію суда и администраціи.

Въ министерствѣ внутреннихъ дѣлъ проектируются важныя для старообрядцевъ законоположенія: первое касается брачныхъ дѣлъ и второе—учрежденія школы. Оразрѣшеніи учреждать собственныя школы старообрядцы хлопотутъ давно, но до настоящаго времени ходатайства ихъ не имѣли успѣха. Говорятъ, что эта безсудность обусловливалась опасеніемъ, какъ-бы старообрядческой школы не получили исключительнаго раскольничьаго направленія и не обратились въ проводники и распространители раскола. Но подобное опасеніе, замѣчаютъ *Моск. Вѣд.*, не выдерживаетъ въ малѣйшей критикѣ. Исклочительность и даже фанатизмъ раскольничья поддерживаются тайными школами, а въ явныхъ оныя скорѣе всего быть-бы ослаблены. Нельзя также объяснить неуспѣхъ старообрядцевъ другимъ опасеніемъ—нарушенію неопубликованное положеніе особаго комитета (1864 г.) по дѣламъ о раскольничьихъ, такъ какъ послѣ утвержденія этого положенія состоялось разрѣшеніе на учрежденіе раскольничьяго училища въ Ригѣ. Очевидно, прибавляетъ газета, что отношеніе этого вопроса имѣетъ мѣсто какое-нибудь недоумѣніе, которое крайне желательно было-бы устранить.

Нѣкоторыя газеты настаиваютъ на необходимости учрежденія особаго министерства промышленности и торговли; но настаиваютъ, по мнѣнію *Сиб. Вѣд.*, болѣе чѣмъ неосновательно. Подобное учрежденіе, говоритъ газета, будетъ по самой сущности своей, второстепеннымъ, представляющимъ только отвлеченные интересы промышленности, и не внесетъ въ доходы государства ничего реальнаго, съ другой стороны и самое представительство такого учрежденія будетъ на столько неполно и недостаточно, какъ и всякое представительство частныхъ интересовъ чиновниками. Ко всему этому новое министерство непропорционально обременитъ и безъ того достаточно обремененный государственный бюджетъ новыми расходами.

ВНѢШНЯЯ ИЗВѢСТІЯ.

Франція. Корреспондентъ «Кельнской Газеты» 1 (13) февраля, пишетъ: о попыткахъ къ соглашенію между правымъ и лѣвымъ центромъ національнаго собранія я могу сообщить нѣкоторыя подробности. Виновники этого движенія—гг. Жюберъ съ стороны праваго центра и Казиміръ Перье, бывшій министръ внутреннихъ дѣлъ, съ стороны лѣваго центра, къ которому оныя примкнули. Дѣло тутъ идетъ, какъ въ проектѣ г. Эрнеста Пинара, объ учрежденіи первой палаты и о признаніи республиканской конституціи. Только составъ національнаго собранія долженъ обновляться на одну треть, и всеобщая подача голосовъ претерпѣла, противъ нынѣшняго, нѣскольکو измѣненій. Внимательно наблюдаятею невозможно не замѣтить, что въ различныхъ парламентскихъ группахъ собранія происходитъ замѣчательное движеніе. Вопреки ожесточеннаго тона бонапартистскихъ, орлеанскихъ, легитимистскихъ и радикальныхъ органовъ прессы, который можетъ заставить подумать заграничныхъ, что партія близка къ тому, чтобы вѣднѣться другъ другу въ водосы, умѣренные члены различныхъ фракцій стараются основать правительстве дѣйствительно національное. Многие изъ нихъ имѣютъ монархическія наклонности, но соперничество императора Наполеона, графа Шамбора и графа Парижскаго доказываетъ имъ, что еслибы даже одинъ изъ нихъ взлезъ на престолъ, то тѣмъ самымъ еще не было-бы установлено прочнаго правительствѣ. Графъ Парижскій, напримеръ, провозглашенный королемъ Франціи, не могъ-бы долго противостоятъ коалиціи республиканцевъ и бонапартистовъ, а существованіе графа Шамбора, какъ Генриха У, было-бы еще эфемернее, такъ какъ противъ него соединились-бы орлеанскія, бонапартистскія и республиканскія. Сила фактовъ заставляла многихъ влѣтельныхъ и выдающихся людей въ національномъ собраніи, которое, впрочемъ, въ чи-

слѣ своихъ членовъ имѣетъ сотни ничтожностей, понять, что имъ остается еще играть прекрасную роль. Къ послѣднимъ принадлежитъ г. Казиміръ Перье, и я могу удостовѣриться, что его безмолвное стремленіе направлено къ тому, чтобы сдѣлать преемникомъ г. Тома, въ противоположность г. Гамбеттѣ, поддерживаемому однимъ радикалами.

Это стремленіе Казиміра Перье не чуждо его выхода изъ министерства внутреннихъ дѣлъ; изъ сдѣлалъ пошаренъ тѣмъ, что вышелъ по поводу вопроса о возвращеніи въ Парижъ. Г. Перье вполнѣ понимаетъ, что побудило членовъ лѣваго центра сдѣлать съ умѣренной республиканской лѣвой стороной и что толкаетъ членовъ праваго центра къ лѣвому. Орлеанская и легитимистская крайнія правыя стороны увидятъ себя тогда все болѣе и болѣе изолированными. Это по болѣе части происходитъ отъ усилившагося кажда, день бонапартистскаго агитатія. Немалую штатскама г. Казиміромъ Перье къ бонапартистамъ, перекинула его черезъ орлеанскія преданія его семейства въ объятія республиканцевъ; изъ опасенія возвращенія Наполеона III, оныя примкнули къ республикѣ. Герцогъ Омальскій возмущенъ противъ него и не задумался высказать одному штабс-офицеру арміи, принадлежавшему къ знатному орлеанскому семейству: «Этотъ человекъ, т. е. Казиміръ Перье, намъ измѣнитъ!»

Всѣхъ въ оппозиціи, которую оказали почти всея торговля палаты противъ проекта налога на торговые обороты, опасаются, что Пуйе—Кертъ съ большимъ успѣхомъ оныя пустить въ ходъ свой налогъ на сырье. Кроваго того не одинъ депутатъ оставилъ свое прежнее сопротивленіе и готовъ, повидимому, въ виду настоятельной надобности, выслушать предложеніи министра.

Въ «Официальномъ Журналѣ» обнародовано слѣдующее: «Бумаги оставшія послѣ г. Конти, запечатаны отъ имени правительствѣ. Такъ какъ политическія обязанности, которыя оныя отпавляютъ, допускаютъ предположеніе, что у него могли храниться принадлежащая государству бумаги и документы, то правительствѣ считало должнымъ воспользоваться правами, закономъ ему присвоенными и признанными рядомъ судебныхъ рѣшеній. Впрочемъ, были даны инструкціи, чтобы приложеніе печати происходило со всѣмъ должнымъ семейству ушершаго вниманіемъ, и только на необходимо требуемія обстоятельствами срокомъ.»

По словамъ газеты «Journal de Paris», вскорѣ слѣдуетъ ожидать манифеста Наполеона, въ формѣ письма, къ Руэру. Въ этомъ письмѣ бывшій императоръ будто-бы излагаетъ идеи, которыхъ представителемъ долженъ быть новый депутатъ въ національномъ собраніи.

Парижскій корреспондентъ газеты «Indépendance Belge» въ письмѣ отъ 3 (15) февраля, между прочимъ, сообщаетъ: «Увѣряютъ, что французскій посолъ въ Лондонѣ г. де-Броль нашелъ будто-бы въ архивѣ французскаго посольства въ Англіи документы, весьма компрометирующие маршала Вазена и указывающіе на существовавшее между нимъ и графомъ Бисмаркомъ сношенія. Документы эти, какъ говорятъ, были переданы кому слѣдуетъ. Прибавляютъ, что сдѣланныя комиссіей, наряженной по предмету каинтуатіи, возратила будто генералу Вимпфену нѣкотораго рода удостовѣреніе, которое оныя сочло необходимымъ представить въ свое оправданіе и изъ котораго вытекаетъ, что условія, предложенныя генераломъ Вимпфеномъ, были самымъ благоприятнымъ для французской арміи. Комиссія изъ соображеній возможныхъ допустить, чтобы французскій генералъ оправдывался одобреніемъ неприятелискаго генерала.»

Въ телеграммахъ изъ Рима, отъ 7 (19) февраля, утверждають, что въ воскресенье, 6 (18) февраля, папа подписалъ циркуляръ, которымъ созывается всенародный соборъ на островъ Мальту или въ одинъ изъ городовъ Тироля.

По тѣмъ-же извѣстіямъ, папа възываетъ изъ Рима 3 (15) марта.

Жители города Мольгаузена въ три дни подписали одинъ миллионъ франковъ на освобожденіе французской земли отъ немецкаго занятаго.

Австрія. Сообщенное газетою «Neue Freie Presse» извѣстіе о томъ, что будто-бы иностранныя державы сдѣлали представленія австріискому правительству по поводу предстоящаго соглашенія съ Галиціею, оказывается невѣрнымъ.

Пруссія. Здоровье императора Вильгельма до такой степени поправилось, что оныя сталъ заниматься государственными дѣлами. По словамъ «Крестовой Газеты», правительственный президентъ, графъ Эйленбургъ, назначенъ окружнымъ президентомъ Лотарингіи.

Бельгія. Въ «Indépendance Belge» сообщаютъ, что сегодня вечеромъ, т. е. 8 (20) февраля, должно происходить у графа Шамбора болѣе собраніе. Многие французскіе предаты также прибыли въ Антверпенъ.

9 (21) февраля. Въ газету «Indépendance Belge» телеграфируютъ изъ Антверпена, отъ 9 (21) февраля, что собраніе, долженствовашее происходить наканунѣ у графа Шамбора, отложено до 22(2) февраля. Баронъ Шареттъ отправился сегодня въ Вераль и повѣзъ съ собою инструкціи графа Шамбора. Въ Антверпенѣ прибыли герцогъ Робертъ Бурбонскій (бывшій герцогъ парижскій) и многіе члены французскаго духовенства.

Испанія. Новое испанское министерство составилось изъ слѣдующихъ лицъ:

Сагаста—министръ-президентъ и министръ внутреннихъ дѣлъ; Мальвампо — министръ морской; Дебасть—министръ иностранныхъ дѣлъ; Камахо—министръ финансовъ; Рей—министръ военный; Роме ро Робledo — министръ публичныхъ работъ; Мартенъ Геррера—министръ колоній; Колменаресъ — министръ юстиціи.

Выходъ адмирала Топете изъ министерства приписывается болѣзни его дочери. Въ Мадридѣ все спокойно.

Турція. Изъ Турціи, отъ 18 (30) января, пишутъ въ «Allgemeine Zeitung»: Турецкія власти давно уже чувтъ опасность и просятъ муравьиною дѣятельности, чтобы не вышло какихъ-нибудь неприятыхъ столкновений. Въ воздухѣ носились частицы «революцій», «заговора», засмѣли усилеиное біеніе пульса въ народной жизни, пахло «жагдой дѣйствія», но власти долго не могли надѣлать на слѣдъ тайной дѣятельности, не давалось имъ овладѣть во мракѣ свѣтлою нитью. Наконецъ, случай (не сказать-ли измѣна?) привелъ къ открытію живаго заговора, главнымъ мѣстомъ котораго была Пассовина. Именно аги и беи, потомки некогда могущественнаго феодальнаго дворянства, сложили съ дервишами и мудлами, чтобы отравить грозившую опасность отъ продажи церковныхъ имуществъ. Имяны эти занимають пѣтую часть Босніи, а ведутъ свое происхожденіе отъ подарковъ набояныхъ боснійскимъ вельможѣ. Боснійскіе турки считаютъ эти владѣнія своею неприкосновенною, въ полномъ смыслѣ слова сваятою своею собственностію. «Лучше отдадимъ голову, чѣмъ эти имѣнія!» такова поговорка, которая ходитъ между боснійскими магометанами. Чтобы оправдать эти слова, составился революціонный комитетъ, которому дана была задача подготовить матеріальное сопротивление. Но весьма дѣтально видя, что получить, наконецъ, и какъ видно, довольно заблаговременно, извѣстіе объ этомъ, и приняло мѣры, которыя, вѣроятно, въ зародкѣ подавить подготовляющіяся событія. Всѣ зачинщики уже арестованы, Пассовина занята войсками, и директоръ политической канцеляріи генералъ-губернатора началъ строгое слѣдствіе. Но власти, повидимому, все еще относятся недоувѣрчиво. Австріиская почта была вскрыта, и даже овиціальная переписка саравскаго консульства была задержана на 19 часовъ. Этотъ необыкновенный образъ дѣйствій вызвалъ со стороны иностранныхъ представителей энергическій протестъ, который и былъ посланъ въ Константинополь. Однако, лихорадочное безпокойство все еще терзаетъ мѣстныхъ властей въ Босніи.

Румынія. Въ «Румынскій Почтѣ» пишутъ: «Неоднократно высказанное нами мнѣніе, что послѣ рѣшенія Струбергова дѣла враги порядка, то-есть враги правительства, будутъ стараться подстрекать невѣжество и фанатизмъ противъ еврейскихъ согражданъ,—мнѣніе это подтвердилось дѣломъ въ Измаилѣ. Распутіи слухъ, что совершено въ соборѣ упомянутаго города воровство произведено однимъ евреемъ, что соучастники его арестованы, въ грабѣжѣ признались и указали мѣста, куда они поитрали украденные предметы. Предметы сами по себѣ не особенно цѣнные, но, посвященные богослуженію, имѣютъ внутреннее достоинство, которое нельзя оценить на деньги. Иско, стало быть, что побужденіемъ было не воровство, а оскорбленіе церкви!—Исторія была въ этомъ видѣ сообщена народу и не преминула раздражить его до крайностей. Вечеромъ 13 (25) января чернь собралась и начала штурмовать дома невинныхъ и неподозрѣвавшихъ ничего дурнаго евреевъ. Два дня продолжалась чернь свои насильственные дѣйствія. Въ дома вторгались, вышибали окна, валамывали двери, ломали мебель и оскорбляли жильцовъ. По одному достоверно извѣстнѣю, до 60 домовъ обращены въ неоситаемые. Другіе евреи по всѣмъ направленіямъ бѣжали отъ нападѣній черни, которая, опьяненная найденнымъ и награбленнымъ виномъ (остатокъ черни разлила по землѣ), предавалась въ жестокашему звѣрству, если-бы несчастныя жертвы не обратились въ-время въ бѣгство.»

Гаити. Нью-Йорскіе газеты обнародуютъ депешу, отъ 19 (31) января, изъ Портъ-о-Пренса, извѣщающую о прибытіи туда прусскаго военнаго корабля, командиръ котораго требуетъ вознагражденія за убытки, понесенные Германіею во время революціи послѣдней на островѣ Гаити. Французскій военный корабль также прибылъ и требуетъ уплаты французскаго долга. Дѣла страны находятся въ критическомъ положеніи. Министерство подало въ отставку. Ожидаютъ прибытія сѣверо-американскаго фрегата «Конгрессъ».

КАЗЕННЫЯ ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Отъ кавказскаго приказа общественного призанія объявляется, что въ правленіи приказа назначенъ торгъ, 20 числа марта сего года, съ заключенію переторжкою, на заготовленіе для тивольскаго городского больницы на 1872 годъ, ниже слѣдующихъ предметовъ: рубахъ мужскихъ, изъ рубашечнаго холста шириною въ 8 вершковъ 238; рубахъ женскихъ, изъ такого же холста 144; рубашекъ для безпокойныхъ больныхъ изъ елаксанаго полотна 2; подштанниковъ изъ такого-же полотна 270; колбасовъ, изъ холста въ 18 вершковъ шириною 84; чепчиковъ, изъ холста въ ширинѣ шириною 56; чулокъ, изъ подкалотаго холста 380; чулокъ нитяныхъ 60 паръ; повойничевъ, изъ рубашечнаго холста 200; кошетъ, изъ елаксанаго, полотна 8; наволоковъ, изъ такого же холста 300; наволоковъ для умывальниковъ изъ парусины 8; наволоковъ тюлевыхъ изъ парусины верхнихъ и нижнихъ 50; туалетъ 390 паръ, всего на сумму 1820 р. 20/100 коп. Желательно принять на себя поставку могутъ являться въ приказъ съ благонадѣжными за

доками, въ размѣрѣ не менѣе 1/2 означенной суммы; заключающаеиъ въ кредитныхъ билетахъ или городскихъ недвижимыхъ имѣній въ Тифлисе, дадутъ имъ предѣленнымъ образомъ бѣла и колѣнныя. 282 (3) 1.

Судебный приставъ Александропольскаго мировою отъдѣла Власовъ Теръ-Тоанисевичъ, имѣющій жительство въ гор. Эривани, объявляетъ, что торгъ на 9 сего февраля, на продажу ерукотко-виннограднаго сада жителя гор. Эривани, Кеворка Адигбова (о чемъ объявленія печатаются въ газетѣ «Кавказъ», въ прибавленіи къ 125 въ 1871 году и въ 3 номерѣ за 1872 г.), будетъ происходить двадцать шестого апрѣля сего года, такъ какъ по означенному числу залогодержатель Навасаръ Ованесовъ далъ отсрочку въ платежъ присужденныхъ денегъ. 283 (3) 1.

Тивольское губернское правленіе, на основаніи заключенія своего, назначило въ пятый разъ въ публичную продажу въ присутствіи своемъ недвижимыя имѣнія, принадлежащаго тивольскому гражданину Мураду Григорьеву Бастіанову, состоящее во 2 части, въ 4 кварталѣ гор. Тивольска, подъ № 372, заключающееся въ двухъ-этажномъ новомъ домѣ, построенномъ на церковной землѣ съ пристройками. Земли подъ постройками и дворами въ годъ 1871/2, кв. саж. Имѣніе это описано на попованіе числщагося въ Бастіановъ казеннаго долга, которое оценено въ 650 р. Срокъ для продажи этого имѣнія назначенъ втораго числа будущаго мая мѣсяца, въ 11 часовъ утра, съ переторжкою чрезъ три дня. Почему желающіе приобрести имѣніе это по купкою, должны явиться въ назначенный срокъ въ присутствіи губернскаго правленія, гдѣ могутъ видѣть подробную опись тому имѣнію и всѣ относящіяся до продажи его бумаги. 284 (3) 1.

Судебный приставъ Александропольскаго мировою отъдѣла Николай Вакрадзе, имѣющій жительство въ городѣ Александрополѣ, симъ объявляетъ, что 6 мая сего года, въ 12 часовъ утра, въ Александропольскомъ мировомъ судѣ будетъ продаваться безъ переторжки одно-этажный каменный домъ, выстроенный на главнѣ и на отведенной начальствомъ городской землѣ, состоящій изъ 2 части, гор. Александрополя и принадлежащій Александропольскому жителю Оганесу Багдаеву, на удовлетвореніе претензіи къ нему однокорюжанки его Муглаеси Маріамъ Вартавановъ въ количествѣ 50 руб. сер. Домъ этотъ оцененъ въ 150 руб. Продажа начнется съ одной суммы; подробную опись продаваемаго имѣнія можно видѣть ежедневно, отъ 8 до 2 часовъ дня, въ канцеляріи мирового суда, у судебного пристава Вакрадзе. 221 (3) 1.

Судебный приставъ, Александропольскаго мировою отъдѣла Николай Вакрадзе, имѣющій жительство въ городѣ Александрополѣ, симъ объявляетъ, что 9 мая сего года, въ 12 часовъ утра, въ Александропольскомъ мировомъ судѣ будетъ продаваться безъ переторжки одно-этажный каменный домъ, выстроенный на главнѣ и на отведенной начальствомъ городской землѣ, состоящій изъ 2 части, гор. Александрополя и принадлежащій Александропольскому жителю Саркису Аствацатурову, на удовлетвореніе претензіи къ нему однокорюжанки его губернскаго секретаря Аршана Вартаванова, въ количествѣ 60 руб. сер. Домъ этотъ оцененъ въ 200 руб. сер. Продажа начнется съ одной суммы; подробную опись продаваемаго имѣнія можно видѣть ежедневно, отъ 8 до 2 часовъ дня, въ канцеляріи мирового суда, у судебного пристава Вакрадзе. 222 (3) 1.

Судебный приставъ, Александропольскаго мировою отъдѣла Николай Вакрадзе, имѣющій жительство въ городѣ Александрополѣ, симъ объявляетъ, что торгъ, назначенныя 9 февраля сего года при Александропольскомъ мировомъ судѣ на продажу недвижимыхъ имѣній Александропольскихъ жителей братьевъ Агабаи и Казара Ундиевичевъ, состоящихъ въ г. Александрополѣ и оцененныхъ, именн, одно-этажныхъ: каравазаръ съ дворомъ и старыми пристройками къ оному въ 800 руб., каменной-мужомольной о пяти поставкахъ и одного зернобо мельничка безъ воды въ 1000 руб. и каменнаго дома въ 200 руб. сер., на удовлетвореніе претензіи въ имѣніи Ундиевичевъ однокорюжанъ ихъ, братьевъ: титулярнаго совѣтника Оганеса и подпоручика Агаджана Карагезовыхъ въ количествѣ 5350 руб. сер., предписаніемъ г. мирового суда, Александропольскаго отъдѣла отъ 7-го февраля сего года № 204, отиѣнены и таковыя, вновь начатые согласно сему-же предписанію № 204, въ публичную продажу при Александропольскомъ же мировомъ судѣ 9 мая сего года, безъ переторжки. Продажа сихъ имѣній начнется съ одной суммы; подробныя описи продаваемыхъ имѣній можно видѣть ежедневно, отъ 8 до 2 часовъ дня, въ канцеляріи мирового суда, у судебного пристава Вакрадзе. 285 (3) 1.

Судебный приставъ Александропольскаго мировою отъдѣла Николай Вакрадзе, имѣющій жительство въ городѣ Александрополѣ, симъ объявляетъ, что 9 мая сего года, въ 12 часовъ утра, въ Александропольскомъ мировомъ судѣ будетъ продаваться безъ переторжки, одно-этажный каменный домъ (скала) о 4 жилыхъ комнатахъ и одной поношнѣ, на главнѣ и на казенной землѣ выстроенный и прилежащій жителю селеніи Куанджанъ, (Александропольскаго уезда), и состоящій въ этомъ-же селеніи, на удовлетвореніе претензіи къ нему жителю селенія Адіаманъ (того-же уезда), Михаила Мартirosова въ количествѣ 72 руб. сер. Домъ (скала) этотъ оцененъ въ 200 руб. сер. Продажа начнется съ одной суммы; подробную опись продаваемаго имѣнія, можно видѣть ежедневно отъ 8 до 2 часовъ дня, въ канцеляріи мирового суда, у судебного пристава Вакрадзе. 286 (3) 1.

Тивольское губернское правленіе, на основаніи заключенія своего, назначило вторично въ публичную продажу въ присутствіи своемъ, недвижимыя имѣнія, принадлежащаго отыскивающему дворянству, Солоному Ивану Шабурову, состоящее въ 1 отдѣленіи въ 1 участкѣ г. Тивольска, на ольгивской улицѣ; заключающееся въ землѣ ифриво 332 кв. саж. съ одной на ней комнатою. Имѣніе это описано на попованіе числщаго на Шабуровъ казеннаго долга, которое оценено въ 656 руб. Срокъ на продажу этого имѣнія назначенъ десятаго числа будущаго мая мѣсяца, въ 11 часовъ утра, съ переторжкою чрезъ три дня. Почему желающіе приобрести имѣніе это по купкою, должны явиться въ назначенный срокъ въ присутствіи губернскаго

